

深耕司法职能 筑牢法治屏障

武夷山市检察院依法护企持续优化法治化营商环境

本报讯(记者 龚祖雁 通讯员 王焕娟)“检察院支持民事起诉,帮助我们解决刑事判决后侵权赔偿的困难,以后我们的维权信心更足了!”近日,在武夷山市检察院支持起诉的一起知识产权民事侵权案件听证会结束后,武夷山当地一家茶企代表激动地说。这正是武夷山市检察院深耕司法职能、优化法治化营商环境的生动缩影。

近年来,武夷山市检察院紧扣武夷山绿色高质量发展战略,将优化法治化营商环境作为服务大局的重要抓手,通过精准履职、创新机制、能动服务,为武夷山经济高质量发展筑起坚实司法屏障。

随着武夷山茶产业规模不断扩大,涉茶刑事犯罪类型也从传统的盗伐林木罪、滥伐林木罪、故意毁坏财物罪逐步延伸至合同诈骗罪、假冒注册商标罪、生产销售伪劣产品罪等,犯罪手段更隐蔽,危害范围更广泛,不断侵害茶农、茶企合法权益,破坏茶产业健康发展秩序。针对涉茶犯罪案件,武夷山市检察院始终保持高压打击态势,精准聚焦茶产业发展中

的法律风险点,以有力司法举措守护茶农“钱袋子”、护航茶产业“生命线”。截至目前,武夷山市检察院依法批捕涉茶刑事犯罪12件20人,起诉11件25人。

为了开拓知识产权保护“新渠道”,武夷山市检察院深化“回应型”能动司法,搭建知识产权大保护联盟、“民情茶话室+”知识产权检察保护室、“检察+商会”知识产权联络站、12309检察服务中心涉知识产权接待专席、“特约检察官助理”智能外脑等五个平台。同时,武夷山市检察院与市法院、公安局等六部门建立知识产权保护协助机制,化被动为主动,共谱茶品牌知识产权保护协奏曲。

民情茶话室是武夷山市检察院与群众“谈法论道”的重要场地,是武夷茶知识产权保护民心民意的汇聚点。在这里,检察官接到某武夷茶品牌在网络直播间被侵权的线索,于是第一时间会同相关部门全面固定网络侵权证据,同时向被侵权企业发出侵犯知识产权行政案件权利义务告知书,引导茶企规范全面地提供证据。最终,侵权方被行政处罚款

10万元。这是武夷山市检察院推进知识产权司法和行政协同保护的典型案例。

2024年4月,武夷山市检察院联合市工商联,在武夷街道商会、五夫镇商会、武夷山市泉州商会、龙泉商会成立“检察护企”联系站,通过拓展“检察护企”联络站前阵地作用,融合刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能,为企业提供“订单式”法律服务、法治体检,将收集到的民营企业法治诉求、意见建议依法及时办理,为企业有效防范法律风险提供法治保障。

据悉,2022年以来,武夷山市检察院办理冒用商标专用权、商业贿赂、虚假宣传等行政检察监督案件13件,督促行政处罚款100余万元,精准保护了9家茶知名商标企业的合法权益,实现知识产权最优的司法保护效果。

法治是最好的营商环境。下一步,武夷山市检察院将不断创新司法服务举措,以更优检察履职为武夷山经济高质量发展注入更强“检察动能”。

跨区域联动执行破僵局

本报讯(邓禹)“就这么定,我每月15号还1000元,绝不再拖欠了,直至欠款还清。”近日,在建阳法院执行干警的见证下,被执行人周某同意了执行方案,与申请执行人贾某签订和解协议,为一个僵持不下的民间借贷纠纷案件画上了圆满句号。

周某和贾某原是好朋友,因生意周转需要,周某先后多次向贾某借款共计24万元。借款初期,周某按约定偿还6万元,但后续因经营不善,剩余18万元欠款迟迟未还。贾某多次催讨未果,向建阳法院提起诉讼。案件进入执行程序后,周某仅偿还1.8万元,剩余16.2万元始终未能清偿。建阳法院执行局线上线下多渠道查找周某的财产及行踪,均无所获,案件一度陷入僵局。

2025年9月,贾某偶然获悉周某可能在厦门某小区居住,立即向建阳法院提供线索。为此,建阳法院第一时间启动“跨区域执行协作机制”,与厦门当地法院取得联系,核实信息,并将周某控制。当天下午,建阳法院执行干警和贾某汇合后一同前往周某所在小区。

“法官,我对不住小贾,可实在没能力一次性还清,只能选择逃避。”周某面露愧色,打开手机收支记录,说出了自己这些年的窘境。干警们放缓语气耐心调解,逐步引导双方换位思考,并给出建议,在保障周某基础生活的条件下分期还款。最终,周某当即作出还款承诺。在两地执行干警的见证下,两人握手言和并签订和解协议,周某当场向贾某转出了第一笔还款。

“软调解”巧破“硬拒缴”

本报讯(王永兴 许菲)近日,松溪法院成功调解一起物业服务合同纠纷引发的纠纷,顺利化解物业公司与被告之间的矛盾,实现案结事了人和的结果。

2019年6月,廖某与松溪某物业公司签署《物业服务合同》。自2021年3月起,廖某以物业公司未解决其邻居违章搭建雨棚问题为由拒缴物业费,截至2025年7月,拖欠物业费、公共能耗费及违约金等3万余元,该物业公司多次催要未果,遂诉至法院。“我人在外地,接收不到材料。”承办法官初次电话联系廖某时,其以此为由逃避送达,拒收传票等法律文书,并明确表示拒绝调解。为尽快化解纠纷,法官多次上门查找,终于成功送达。

庭审现场,双方各执一词,互不相让。法官考虑到该起纠纷事实清楚,且双方当事人关系特殊,处理不当可能导致矛盾升级,影响小区和谐氛围,决定庭后采用“背靠背”调解策略,再次组织调解。法官一方面积极与廖某交流,耐心平复其情绪,悉心释法答疑,告知其拒缴物业费可能面临的法律后果,引导其从“拒缴物业费”转向“要求改善服务并协商费用问题”;另一方面指出物业公司存在服务短板,从物业公司与业主构建长期和谐关系角度出发,建议其妥善处理业主诉求,提升服务质量。经过多番释法明理、沟通调和,物业公司同意在违约金方面予以让步,双方最终达成分期履行协议。

解“薪”愁 暖民心

本报讯(蔡国庆 申屠聪琴)近日,邵武法院成功执结一批涉工人工资系列案件,二十余名工人终于领回了被邵武某竹木公司拖欠多年的劳务工资及工伤赔偿款。

这起案件源于几年前邵武某竹木公司因经营不善陷入困境,未能支付二十余名工人的劳动报酬,其中还包括一笔工伤赔偿款。多次催讨未果后,工人们向邵武法院提起诉讼并获得支持。然而,邵武某竹木公司仍然没能按照判决书履行法定义务,无奈之下,工人们向邵武法院申请强制执行。案件进入执行程序后,邵武法院虽及时查封了该公司名下的厂房、设备等资产,但在启动处置程序后,资产经多次拍卖未能变现,案件依法转入“终本”程序,执行工作一度陷入停滞。

尽管案件程序上“终本”,但邵武法院始终未放弃对工人权益的维护,持续关注案件进展,积极查找财产线索。今年,该案件迎来了转机。为化解竹木类公司在多地的执行僵局,福建省高级人民法院统一指定由泰宁法院行使资产处置权。邵武法院第一时间与泰宁法院取得联系,主动沟通案情,详细说明工人工资债权的特殊性与紧迫性,为后续协同执行奠定基础。

随后,邵武法院与泰宁法院召开协同执行座谈会,双方共同确立了“资产协同处置、款项优先支付工人工资”的执行原则。邵武某竹木公司的资产在泰宁法院成功拍卖后,三十余万元款项被优先划拨用于支付工人工资及工伤赔偿。

然而,在款项发放阶段又面临新的困难。由于时隔多年,部分工人已离开本地且联系方式变更。面对这一情况,邵武法院执行干警开展细致的查找工作,通过查阅原始卷宗、联系当地村委会与社保部门、请工友相互转告等多种方式,逐一核实工人信息。经过数周努力,最终所有工人信息得以确认,确保了执行款项顺利发放。

当工人们陆续收到执行款项时,多年维权之路终于画上句号。

严查违规存储、非法改装

浦城对沿街商铺电动自行车销售及存放环节安全隐患进行整改

本报讯(杨心雨 刘华钦)近日,浦城县消防救援大队联合县市场监督管理局对辖区多家电动自行车沿街商铺开展电动自行车安全隐患专项曝光行动。

行动中,检查组聚焦电动自行车销售及存放环节的突出风险,重点排查门店是否持有产品出厂合格证明、消防设施器材是否配备齐全且完好有效,是否存在违规住人现象、是否擅自改装或销售非法改装的电动自行车及蓄电池等违法违规行为。“近期各地已发生多起电动自行车火灾事故,大多与违规存储、改装等行为相关,必须引以为戒!”浦城县消防救援大队监督员当场向门店负责人指出隐患危害,下达整改要求,督促其立即落实整改措施。

隐患排查结束后,大队宣讲员在各门店显眼位置张贴消防宣传海报,结合典型火灾案例,向门店负责人开展电动自行车火灾警示教育,详细讲解安全存储、规范充电、合法销售等相关常识,引导其树立“安全第一”的经营理念。

下一步浦城县消防救援大队将持续加大电动自行车安全隐患排查及曝光力度,通过多平台投放火灾案例警示视频,全方位开展安全宣传教育,广泛普及电动自行车安全使用知识,切实守护辖区群众生命财产安全,维护消防安全形势稳定。

法治快讯

● 近期,南平市公安局麻沙派出所集中开展“普法宣传进商铺”活动,民警深入餐饮店、燃气储存点及沿街商铺等重点区域,通过发放图文并茂的宣传手册、面对面答疑解惑等方式开展宣传。(李泳)

● 11月是消防宣传月。政和县消防救援大队组织网格员、消防志愿者开展入户宣传活动,分赴集市、广场、沿街商铺、村民自建房、独居老人住所等重点区域面对面宣讲,并向群众发放宣传资料,科普安全用火用电、正确报火警、火场逃生自救须知等消防知识。(邵康有)



日前,闽北日报社联合延平区消防救援大队举办消防安全体验活动,组织孩子们走进消防站,通过“沉浸式”体验学习消防知识,零距离感受消防文化。图为消防员向小朋友们讲解消防器材功能。(张伟 摄)



近日,邵武市消防救援大队到辖区人员密集场所开展消防安全隐患排查,重点对各场所的消防安全管理制度是否严格落实、消防器材配备是否齐全并完好有效等情况进行了实地检查,确保辖区消防安全形势稳定。图为消防指战员在超市检查消防器材。(肖文辉 摄)



近日,武夷山文旅集团有限公司联合武夷山国家公园管理局、市公安局、市消防救援大队等多个单位,在武夷山景区南入口开展消防、反恐、游客疏散等安全生产综合演练,提升武夷山景区应对突发事件的协同处置能力,切实保障游客安全与运营秩序。图为参加演练人员正在进行消防灭火实操。(张筱惜 周颖 摄)

遵守交通规则 关爱生命安全



南平市道安办、闽北日报(宣)